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Betriebsmittelliste 2015 erschienen
Die zehnte Ausgabe der "Betriebsmittelliste für den ökologischen Landbau in Deutschland" ist erschienen, bereits zur Jahreswende und nicht wie bisher zur BIOFACH im Februar. Mit mittlerweile mehr als 1.100 Produkten von über 250 Firmen hat die Liste wiederum an Umfang zugenommen.

(Frankfurt am Main, 23. Januar 2015) Im Dezember 2014 wurde die Jubiläumsausgabe der Produktliste fertiggestellt. 170 neue Produkte sind aufgeführt, die meisten davon in den Produktbereichen Düngemittel/Substrate sowie bei den Reinigungs- und Desinfektionsmitteln. Die Bioanbauverbände Demeter, Gäa und Naturland nutzen auch in diesem Jahr wieder die aktuelle Betriebsmittelliste, um auf dieser Basis eigene Verbandslisten zu erstellen. Im Vergleich zur Liste 2014 wurden wieder vermehrt Pflanzenstärkungsmittel angemeldet. Im Zuge der Neuordnung des Pflanzenschutzrechtes erfuhr die Gruppe eine deutliche Neudefinition. Alle in der Betriebsmittelliste 2015 gelisteten Pflanzenstärkungsmittel sind in der neuen Liste der Pflanzenstärkungsmittel des BVL erfasst.

Auf der Seite www.betriebsmittelliste.de steht eine Online-Betriebsmittelsuche zur Verfügung. Hier können aktuell gelistete Produkte eingesehen und Bestätigungen zur Konformität der Betriebsmittel erstellt werden. Dies umfasst auch alle Produkte, die nach der Drucklegung in die Betriebsmittelliste 2015 aufgenommen wurden und werden.

Neu: Die Produkte können in der Online-Suche nach den Demeter-Verbandsrichtlinien gefiltert werden. Die Möglichkeit nach den Richtlinien weiterer Öko-Anbauverbände zu filtern ist derzeit in Planung. 

Zum Jahr 2015 enthält die Betriebsmittelliste auch Produkte aus den Bereichen Zutaten, Hilfs- und Zusatzstoffe für die Herstellung von Biowein und -saft.

Die Betriebsmittelliste 2015 umfasst 180 Seiten und kann zum Preis von 12,50 Euro zuzüglich Versandkosten bestellt werden (https://www.fibl.org/de/shop/artikel/c/bml/p/1410-betriebsmittelliste.html).
1.450 Zeichen, Abdruck honorarfrei, um ein Belegexemplar wird gebeten.

Ihr Ansprechpartner:

Rolf Mäder

Tel. +49 69 7137699-71

Rolf.Maeder@betriebsmittelliste.de

Weitere Informationen:

www.betriebsmittelliste.de

Sie finden diese Pressemitteilung im Internet unter 
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